

## “Queremos a España, una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo Francisco Franco

### En el frente de Guadalajara nuestras tropas han consolidado las posiciones ocupadas al enemigo

En el Este del Jarama fueron rechazados intentos de ataque enemigo, ocasionándosele numerosas bajas y dejándoles inutilizados dos tanques.—En una brillante operación llevada a cabo en la provincia de Córdoba se ha causado a los rojos una gran derrota, ocupándose Alcazarejos. El campo de combate ha quedado sembrado de cadáveres enemigos.—Nuestra aviación ha destruido los aparatos que había en Barajas.—Han sido derribados cuatro cazas y dos aviones rojos.



### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 15 de marzo.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones.—Sin novedad.  
Octava División.—En Asturias ligeros tiroteos de fusil y cañón.  
División de Avila.—Sin novedad.  
División de Sorja.—En el frente de Guadalajara no ha habido novedad digna de mención, dedicándose las tropas a la consolidación de las importantes posiciones ocupadas en los pasados días.  
División reforzada de Madrid.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque al Este del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado y causándole numerosos muertos e inutilizándole dos de los tanques.  
Nuestras tropas en un impetuoso

ataque se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

#### EJERCITO DEL SUR

En Córdoba, nuestras tropas continuando al avance, llevaron a cabo brillante operación, y ocuparon el pueblo de Alcaracejos, después de causar una derrota al enemigo, habiendo sido destruida una brigada internacional, de la cual un batallón fué completamente deshecho.

El campo de la acción quedó materialmente cubierto de cadáveres y material abandonado por los rojos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación bombardeó objetivos militares y aeródromos. En el de Barajas fueron destruidos los numerosos aparatos que allí había.  
En combate aéreo se derribaron cuatro cazas rojos y por nuestra artillería dos aviones más.  
Salamanca 15 marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

no era de esperar otro resultado que el error.

Y en otro aspecto, sus dolores, al ver a su patria mutilada, víctima de la falta de justicia y del exceso de crueldad en un tratado de paz impuesto por la fuerza bruta, el odio, la venganza y el deseo de aniquilamiento, unidos al cinturón de asfira que circunda a Alemania, y al vigor del filósofo sofista, bien explican, aunque no justifican, la excesiva belicosidad de Spengler; que le hace ver, en lo teórico, la sola eficiencia del poder del hombre de Estado, pese a todas las normas de verdad filosófica; y, en lo práctico, el ejercicio de la fuerza del que más puede sobre el débil; como los sofistas griegos defendieron.

Argumento contra la doctrina spengleriana esgrime la propia Historia con el arbitraje sobre el conflicto de las Carolinas; donde la ya poderosa Alemania cedió ante el Derecho, dejando a un lado la eficacia de la fuerza.

Este hecho memorable, tan honroso para la patria de Spengler, no hubiera acaecido de preexistir y prevalecer sus teorías.

¡Última de aptitudes naturales de tal hombre!

Francisco Estévez

Cumple con tu deber adquiriendo sellos de la Cruzada contra el Frio en todas tus compras.

### EL GENERALISIMO FRANCO EN BURGOS

Desde las cinco de la tarde de ayer comenzaron a hacerse los preparativos en el Palacio de la Diputación para recibir al Generalísimo del Ejército español.

Ya bien entrada la noche acudieron al edificio de la Diputación para recibir al general Franco los generales Dávila, López Pinto, y Gil Yuste, el Gobernador de la provincia señor Almagro, el Presidente de la Diputación señor Casado, el coronel de la Guardia Civil, don José Crespo, el teniente coronel del mismo Cuerpo, jefe de la Comandancia de Burgos señor García Pérez, acompañado de su ayudante el capitán señor Valle; y el jefe de policía comandante de la Guardia Civil señor Parellada.

A las once menos cuarto, llegó el general Franco en automóvil acompañado de sus ayudantes los tenientes coroneles señores Franco, Díaz Varela y Barroso, de su hermano don Nicolás y de su hermano político el señor Serrano Suñer.

El público, que a aquella hora iba al teatro, aclamó con entusiasmo al Generalísimo. Este fué cumplimentado por las citadas autoridades y a los pocos minutos se presentó el Alcalde de la ciudad, señor Cuesta, dando al Jefe de Estado la bienvenida en nombre del pueblo de Burgos.

Seguidamente cenó el general acompañado de los generales Dávila, López Pinto y Gil Yuste, de su séquito y ayudantes, y de sobremesa conversó con los generales y a la una de la madrugada se retiró a descansar.

El general Franco había salido por la mañana temprano de Salamanca, visitando el frente de Guadalajara, acompañado de los generales Moia y Moscardó y del coronel del Tercio don Juan Yagüe.

El Generalísimo fué aclamado por nuestros soldados en los distintos sectores que visitó.

#### LA MARANA DELL GENERAL

Esta mañana, a las nueve desayunó el Jefe de Estado y más tarde recibió la visita de los generales Dávila y López Pinto, Gil Yuste y Callego.

También acudieron a saludarle el Gobernador, el Alcalde y el Presidente de la Diputación.

A las once de la mañana se hizo el relevo de la guardia exterior de la residencia del Generalísimo, que fué prestado por numerosísimo público.

En el edificio de la Diputación ondea la bandera nacional.

#### LA MARCHA

A las doce y diez hizo su aparición en la puerta de la Diputación el Jefe de Estado, para emprender el viaje de regreso a Salamanca.

El numeroso público que se había estacionado frente a la Diputación desde la hora del relevo de la guardia, acogió la presencia del Generalísimo con verdaderas manifestaciones de entusiasmo, respondiéndole el general a las pruebas de cariño del pueblo burgalés, sonriente y saludando con el brazo extendido.

Despidieron al Generalísimo los generales y autoridades antes citados y los jefes de la Guardia Civil.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO»  
El Generalísimo, FRANCO.

### EN RADIO CASTILLA

### TRÍPTICO

El Delegado de Propaganda de la A. E. T. burgalesa ha pronunciado por el micrófono de Radio Castilla la siguiente alocución:

#### DIOS

Dios, Patria, Rey, Ahí, por este orden, son los tres postulados de la grandeza de España, sostenidos durante más de una centuria de guerra sin cuartel por la gloriosa Comunión Tradicionalista.

Y España no tiene por qué olvidarse ni arrepentirse de su pasado esplendor; su Historia no es un borrón afrentoso; es una página noble, en la que están escritas con letras de eternidad—sangre y oro— las gestas sublimes de sus amantes hijos.

En lo que se refiere a su primer lema: la A. E. T. no hace sino repetir aquella frase de Mella: «El vidente de España, dirigida al Conde de Romanones, en una época de torpezas y negación de la Tradición española; «No en nombre de la Religión, sino en el de la cultura y la Historia de España, la Religión Católica debiera ser obligatoria para todos los que han nacido en suelo español».

Porque, la Religión es la razón primordial del ser nacional, el alma de la raza, el órgano mejor de nuestra existencia, el guía de nuestras exploraciones y conquistas a través de los siglos. ¿Cuál es el porqué de todas las luchas en que las armas españolas imprimieron su sello victorioso? ¿Qué fuerza imperiosa ha movido a los españoles de todos los tiempos a dejar los patrios lares y despreciar una vida prometedor y fácil, lanzándose a la aventura, para morir en las áridas llanuras paleolíticas, en las tierras vírgenes de América, en los montes marroquíes o en las aguas revueltas del Lepanto?

¿Qué impulsó a los bravos de la primera Reconquista española, autobautizados con el honoroso mote de cristianos, a los de la actual y a los guerrilleros de la Independencia, y a los Cruzados carlistas del pasado siglo, esos mártires de la Tradición cuyo recuerdo conmemoramos hoy pasados, primera sangre con que la Comunión Tradicionalista fertilizó las estepas de la Patria, roja semilla de la que han brotado las amapolas de la presente guerra?

Sólo los grandes ideales de Religión y Patria, que siempre intentó arrebatarnos la envidia extranjera.

Por eso, nosotros, los estudiantes tradicionalistas, conscientes de lo que significa la palabra «Dios» en la España eterna, pretendemos que en el alma del niño, pura y azul como el cielo que le vio nacer, se graben, desde la escuela, el sentimiento de Dios y su consubstancialidad de Patria; que la doctrina de Cristo, verdadero y sublime reglamento de derechos y deberes, se predique en los centros de enseñanza, presida nuestros actos, santifique nuestros deseos de grandeza, de Imperio.

No somos católicos de hoy; cuando la revolución intentaba hacer de la Universidad su mejor presa, cuando se nos prohibía confesarnos creyentes y españoles, al proclamar los gritos de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España!, dimos la cara, nuestros pechos fueron el más firme baluarte contra el laicismo y la antiespaña, y el Crucifijo, arrancado por manos sacrílegas de su puesto de honor en las escuelas, halló en nuestros corazones un más amoroso, aunque humilde trono.

En los días de sufrimientos, aportaciones generosas y sacrificios callados, la Religión y España nos encontraron a su lado, y a su lado nos hallaron nuevamente cuando el Ejército salvador puso en nuestras manos el fusil y las municiones que habían de sustituir a los textos.

¡Estudiantes de España, alcemos la Cruz de Cristo como estandarte de victoria, en paz y en guerra! ¡Llegó, con la hora rosada del triunfo, el logro de nuestros ideales católicos-escolares!

Se cumplió la Divina Promesa y el Reinado del Sagrado Cordero es ya un hecho en la Vieja España, que renació aureolada por la brillante enseña roja y gualda, a los acordes de la Marcha Nacional.

¡Por la Universidad Española! ¡Viva Cristo Rey!

### Der Untergang des Abendlandes (El hundimiento de Occidente)

#### FILOSOFÍA ANTIFILOSÓFICA

#### II.

Que Spengler se manifieste como un genio en su obra, el título de la cual sirve de encabezamiento a estas líneas, es verdad que no es posible dudar; pero, bien fuese por la influencia que los desastres de su patria produjeron en su alma, ya por la precipitación formativa o por dejarse arrebatar por el torrente de su sombría fantasía, peculiar y rara en ocasiones, lo cierto es que incurrió en errores y extravíos gravísimos.

La referencia que ayer hicimos al juicio que Spengler emite respecto a la figura de Arquímedes relacionada con el guerrero anónimo que le dá muerte, es la prueba más contundente, es la prueba más concluyente filosófica o antifiilosófica mentado; porque suprema aberración es la que contradice el sentido común por tal manera como lo hace Spengler al superponer la figura del guerrero des conocido y matador a la del portentoso sabio.

Sigamos el análisis que permite nos tras mínima sinopsis.

Dice Spengler: «El verdadero hombre de Estado está allende lo verdadero y lo falso. No confunde la lógica de los acontecimientos con la lógica de los sistemas. Las verdades—o los errores, que aquí es lo mismo—no significan para él sino corrientes espirituales que computa por su eficiencia y cuya fuerza, duración y dirección subordina al sino de poder que tiene en sus manos. Posee, sin duda, convicciones que le son muy caras; pero las posee como hombre privado. Ningún político de categoría se ha sentido, al actuar, vinculado por sus convicciones.»

Aunque no fuera doctrina y si sólo historia, no podría aceptarse lo transcripto por contradecir a la verdad. A través de la Historia se observan gobernantes, unos con virtudes naturales, otros con virtudes más perfectas, las de influencia cristiana, que se separan en la verdad y la aplicación del régimen de las sociedades políticas que los estaban encomendadas; rechazando el error y lo falso.

Que sobreabundaron los gobernantes y los gobernados entregados a la ciudadela, sin reparar en lo verdadero? Es indudable y consecuente con la naturaleza viciada y pecadora del hombre.

Pero, si es la excepción que los hombres de Estado reparan en la verdad y la superponen al sino de poder, y los más buscan el dominio de los demás pueblos o la prepotencia sobre los independientes, lo cual es fruto del olvido, desprecio o desconocimiento de las verdades teológicas—filosóficas—jurídicas y de la crítica histórica, de donde resultan que los apetitos en desorden son

la causa determinante del ejercicio del gobierno de las multitudes y Estados, este hecho es razón que nos invita a la rectificación de direcciones y actos; buscando la verdad y practicando la justicia y el bien para hacer felices a los pueblos.

Las verdades y los errores o falsedades en ningún caso son los mismos. Y así como debemos preservarnos de los errores y falsedades, en cambio nos son, además de útiles, necesarias esas corrientes espirituales de verdad que son el alimento del alma para pensar, sentir y querer; y que no puede suplir la fuerza física por prepotente que ella sea. Aparte la verdad incontrovertible de usar los Estados por belicosos y fuertes que ellos sean, de los dictados de la inteligencia como «primum movens» para el logro del acierto. Los hechos atestiguan que no fué la victoria aliada del más vigoroso; sí del más ducho o inteligente.

Ni como tesis, ni como hecho histórico sin excepciones puede aceptarse la afirmación de que el hombre de Estado posee caras convicciones a título de hombre privado; y que ningún político de categoría se haya sentido vinculado por esas convicciones, al actuar.

Si el hecho es bastante o muy general en toda la historia de la humanidad, en fuerza de la perversión tan extendida entre los hombres de todos los tiempos; hechos contrarios se levantan contra juicios semejantes de Spengler. El antiguo patriarcado, José en el reino faraónico, el pueblo escogido, Moisés, Jesús, algunos filósofos en Grecia por la transcendencia al orden público de sus aceptables doctrinas, Constantino, a su hora, en Roma, los propios Gracos, y antes Espurio Casio, los apóstoles y la pléyade de santos-sabios de la Iglesia católica, los reyes visigodos cristianos, Carlo Magno, los reyes de la Reconquista española, los reyes católicos el Cardenal Cisneros con sus concepciones cumbres y sus hechos gloriosos, Carlos el emperador y su hijo el rey prudente, entre tantas otras pruebas de hecho, son la demostración concluyente de cómo el régimen de las colectividades obedeció a las convicciones privadas en cuanto conformadas a verdad, a justicia, a bien, en cuantos no trocaron sus convicciones por los dictados del convencionalismo práctico o utilitarismo.

En determinado respecto, no nos maravilla que Spengler se exprese en la forma expuesta y comentada; eclosión que aunque muy respetuosa con el cristianismo; sin tiempo a los años en que formó su obra, llena de ardor guerrero y de pesimismo para meditar sobre las civilizaciones que, en maravillosa síntesis, arropada con galanuras bellísimas de forma, expone,

### BIBLIOGRAFIA

#### OBRA DE ACTUALIDAD.

«La Francmasonería crimen de lesa Patria», por Juan Tusquets. 2.ª edición. Burgos, 1937. Precio 1 peseta.

En poco más de dos meses se ha agotado la primera edición de esta obra. Su éxito no es sorprendente, porque vulgariza con acierto insuperado los rasgos fundamentales de la Masonería, descubre el secreto de su maravilloso poderío y demuestra los tristes efectos de su influencia en España.

Esta segunda edición—de diez mil ejemplares más—tiene mejor presentación exterior y se lee con mayor facilidad por su más cuidada distribución y sus índices.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a «Ediciones Antisectarias» Apartado 98, Burgos.



D. O. M.

Rogad a Dios en Caridad por el alma de

### D. Francisco Errea Echelecu

Abogado, exdiputado foral de Navarra y presidente de la Agrupación Carlista de la Bureba en Briviesca,

falleció cristianamente en el día de hoy a los 51 años de edad, en la ciudad de Briviesca, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

(Q. E. P. D.)

Así os lo suplican su director espiritual Rvdo. Sr. D. Francisco Astarloa (capellán del Requeté de Briviesca); su desconsolada y afligida esposa, doña María Esperanza Ortega Angulo; sus hermanos, don Felipe y doña Enriqueta Marfa; su madre política, doña Luisa Angulo (viuda de Ortega); hermanos políticos, doña Blanca Moral, don Florencio Aldaz, don Luis Ortega y don Eugenio Corti; asimismo el Requeté y Agrupación Carlista de la Bureba en Briviesca.

El funeral y conducción del cadáver tendrán lugar a las DIEZ, mañana miércoles 17, en la ex-Colegiata de Santa María la Mayor de Briviesca.

Briviesca a 16 de marzo de 1937.

# FRENTE DE MADRID

## ADIVINA A DIVINANZA.

En las trincheras no pasa día sin que sintamos en el aire el característico zumbido de los motores de aviación. Es difícil distinguir a simple vista si se trata de aviones amigos o enemigos; pero en nuestra compañía los hay tan líncos, que, por el ruido de las explosiones, aseguran a qué bando pertenecen. Esto no implica que a veces no se equivoquen, y tengamos todos que correr en busca de un abrigo. Pero estos errores no suelen acontecer cuando los motores zumban en la noche. Entonces la adivinanza es de Perogrullo. Porque ni una sola noche ha volado la aviación roja sobre nuestro campo.

## MADRID EN TINIEBLAS.

Presenciar cómo cae la noche sobre Madrid, es asistir a la agonía de una ciudad. Los que conocemos a la capital de España vencer al crepúsculo con su halo luminoso proyectado hacia el cielo, hoy no podemos dejar de entristecernos al advertir que las sombras se apoderan paulatinamente de la capital, hasta que apagada y sin luz, la hunden en la negrura. Y únicamente se puede localizar a Madrid cuando la luna con harta desesperación de los marxistas, se declara factiosa.

## BOMBARDEOS NOCTURNOS.

Nuestras aviadores, ya entrada la noche, pasan en sus clávilos hacia la ciudad fantasmal. A los pocos instantes presenciamos un bombardeo nocturno. Los bombardeos durante la noche no son bombardeos a ciegas; son operaciones que requieren una técnica especial. Los datos recogidos por la observación diurna, sir-

ven ahora para localizar los objetivos. Y favorecidos por la oscuridad, los aparatos descienden a alturas peligrosas, estudian los puntos culminantes y precisan con exactitud la zona que debe castigarse con más atención.

## PROYECTORES EN EL CIELO.

El encendido de los proyectores madrileños nos descubre que nuestros aviadores ya están actuando sobre la capital. Desde puntos opuestos, equipos de reflectores lanzan en abanico sus chorros de luz. Los potentes conos luminosos se entrecruzan y recorren el cielo en insistente búsqueda. A veces juntan sus rayos, alumbrando un gran sector. Se ven los relámpagos de las explosiones que iluminan las columnas de humo saliendo del suelo. Los disparos de los antiaviones son como pequeños cohetes que estallan a gran altura. Y el espectáculo adquiere la apariencia infantil de unos extraordinarios fuegos de artificio.

## Y OTRA VEZ LA NOCHE.

El ataque aéreo dura pocos minutos. Pronto volvamos a percibir el ruido de los motores, mientras los ojos de luz siguen, siguen inútilmente investigando en el cielo. Luego de una manera brusca y repentina, el apagón de los proyectores. Y la noche, espesa, cae como una losa sobre Madrid. La capital de España lleva cinco meses, a partir de la toma de Toledo, dominada por las sombras viviendo como los grandes delincuentes, buscando complicidades en la oscuridad para no ver sus crímenes y no dar paso al remordimiento.

(Servicio de información de Radio Nacional A-Z).

# Informaciones de todos los frentes

## El Generalísimo Franco visita el frente de Guadaluajara

Siguencia 15.—Hoy ha lucido un sol magnífico y la noche se presenta estrellada. Con esto hay bastante por ahora. De consolidarse la bonanza del tiempo, presumo que no han de faltar noticias halagüeñas que transmitir.

Por lo pronto, el buen día ha sido aprovechado intensamente por nuestras escuadrillas aéreas. Hace tiempo que no había conocido una jornada de tanta actividad aviatoria como esta de hoy. El espacio ha visto durante todo el día un permanente ir y venir de las escuadrillas de bombardeo y de las de caza, escuadrillas que volaban sin cesar sobre las líneas bolcheviques para descargar sus potentes explosivos y sus ráfagas de ametralladoras.

Poca actividad, por el contrario, ha desplegado la aviación enemiga. El terrible castigo que ayer recibió, debe aún escocerle. Sin embargo, se nos dice que los famosos «rajas» hicieron alguna esporádica incursión, en la que volaron a ser castigados, pues mordió al barro un caza ruso derribado, cosa extraña, por un trimotor nuestro.

A la caída de la tarde, todavía continuaba la actividad aérea sobre líneas rojas que han sufrido muy serio quebranto.

Y ahora a esperar las novedades de mañana.

En espera de ellas siguen llegando hasta nosotros noticias de los pueblos últimamente liberados, que revelan hasta qué extremo llega la bestialidad de la horda marxista.

Valfermoso de las Monjas.

Un día recibe el nombre de un antiguo convento de monjas que en él existe. Componían toda su comunidad siete u ocho religiosos, y cuando nuestros soldados llegaron a él, solo hallaron a una. Las demás habían sido trasladadas no se sabe dónde. De ellas una fue objeto de los más bárbaros ultrajes.

El párroco de Valfermoso, don Juan B., que a la vez lo era de los pueblos de Casas de San Galindo y Padilla de Hita, fué asesinado y con él cuatro de los más significados vecinos.

En Padilla hallaron nuestras tropas a un matrimonio.

El dueño de una finca interior madrileña, al que quisieron obligar a evacuar la capital el día 10 del pasado febrero.

Como el matrimonio se negara a hacerlo en espera de la próxima liberación por las fuerzas nacionales, los milicianos rojos le arrebataron sus tres hijos, de los cuales el padre nada ha vuelto a saber.

El matrimonio escapó de Madrid porque se moría de hambre y logró refugiarse en Padilla, donde fué encontrado por nuestras tropas sin hogar, sin medios de existencia y sin hijos. El matrimonio puede dar fe de lo que es el bolchevismo, «civilizador» que la barbara rusa trataba de imponernos.

El generalísimo Franco ha visitado esta tarde las líneas de los distintos frentes de Guadaluajara. Le acompañaban en su visita los generales Mola, Moscardó y el coronel Yagüe. La presencia del caudillo en las posiciones fué acogida con frenético entusiasmo por parte de las tropas que integran las columnas de operaciones y por la población civil. Los soldados le aclamaron entusiásticamente y una vez más pudo el generalísimo percibirse de la fe que en él tienen sus soldados y de la seguridad absoluta en un triunfo próximo y definitivo.

El generalísimo, acompañado por los mismos generales Mola y Moscardó y el coronel Yagüe, estuvo después en Sorja, donde permaneció cerca de una hora, siendo aclamado por la población.

Manifestaciones pidiendo la rendición

Bayona.—Las últimas noticias que llegan de Madrid dicen que las manifestaciones siguen cada día engrosadas por mayor número de personas para pedir la rendición. En la celebrada en el día de ayer, y a pesar de los requerimientos que se hacían, tanto por la fuerza pública como por los milicianos, no consiguieron disolverla, porque sus integrantes a toda costa querían que se hiciera caso de su petición, de rendir la capital. En vista de ello, se hicieron descargas cerradas contra los manifestantes, de las que resultaron ochenta y siete muertos, y ciento treinta y seis heridos, entre ellos muchos graves.

¿Ha sido asesinado en Madrid el encargado de Negocios de Cuba?

Burdeos.—Circulan rumores en los centros diplomáticos parisinos de que el encargado de Negocios Extranjeros de la isla de Cuba en Madrid ha sido asesinado por los marxistas.

Con anterioridad a esta fecha el Sr. Pichardo, había sido agredido a pesar de su avanzada edad por suponerse simpatizante con los nacionalistas. El diplomático llevaba cuarenta años en la Legación cubana, era un gran amigo de España y durante la guerra actual había intervenido en la salvación de los refugiados en la Embajada argentina.

Parece que en los círculos diplomáticos existe el deseo de abrir una encuesta para conocer con detalle cómo murió don Manuel Pichardo, porque se desecha que su fallecimiento haya sido natural.

## Tuvo tres atentados

Lisboa.—Ha fallecido en Madrid el representante de Cuba don Manuel Pichardo.

La muerte, al parecer, ha sido casual. Sin embargo, el señor Pichardo había sido víctima de tres atentados personales, durante el actual movimiento.

## El exministro Cornejo ha muerto de hambre

Madrid.—A consecuencia de sufrimientos y hambre ha muerto en la Cárcel Modelo el exministro de Marina don Honorio Cornejo Carvajal.

## Dice Mijias

Tenerife.—El general Mijias ha tenido una conversación con un corresponsal de la Agencia Havas en la que dice que él no podrá estar mucho tiempo en Madrid si no recibe ayuda de las regiones, especialmente de Barcelona y Valencia.

Agregó que había comunicado al gobierno que declinaba toda responsabilidad de lo que pudiera ocurrir, porque además el pueblo no como por no mandarle viveres, lo que hace que se encuentre en un estado lamentable.

## Los rojos quieren destruir Madrid

Lisboa.—La agitadora comunista Dolores Ibarruri, conocida con el apelativo de la Pasionaria, ha pronunciado el lunes un discurso en un mitin comunista organizado en la capital española. Declaró que en el caso forzoso de la evacuación de Madrid, las fuerzas nacionales no habrían de encontrar más que ruinas. Propuso la voladura con dinamita de todos los edificios de importancia, citando unos cuarenta edificios gubernamentales, ministerios, museos y palacios, sin omitir el célebre monasterio de El Escorial. No debe quedar en Madrid más que un montón de ruinas terminó diciendo la Pasionaria.

Otros informes procedentes de Madrid, dan cuenta de que se tiene intención de volar el edificio en que se halla instalada la Embajada soviética. Todos los archivos, especialmente los relacionados con la actividad soviética durante el conflicto interno español, han sido trasladados a Valencia, desde donde serán transportados a Moscú.

## La J. de D. de Madrid se reunió ayer

Bayona.—La Junta de Defensa de Madrid se reunió ayer para tratar de la tristísima situación por que atraviesan los bolcheviques en la capital de España.

Se trató de la necesidad de adoptar medidas urgentísimas debido al arrollador avance de las tropas nacionales por Guadaluajara, con las consecuencias trágicas que ya tocan de cerca los marxistas.

## Noticias importantes del Extranjero

No ha sido envenenada la reina madre de Rumania

Bucarest.—Desautorizando los rumores propagados en el extranjero sobre el envenenamiento de la reina madre madre María, los facultativos que asisten a la augusta enferma, ha remitido informe, declarando que sufre un ataque de gripe intestinal, la que ha provocado una hemorragia interna. El diagnóstico de la enfermedad es grave, pero no desesperado.

## Explosivos para los rojos

Perpignan.—En Perche han sido detenidos, en una camioneta que conducía dieciséis paquetes de 25 espoletas eléctricas cada uno 70 cartuchos de melinita de dos kilos y medio cada uno, o sean ciento setenta y cinco kilos de explosivos Vicente Fox y Casimiro Fuster ambos españoles.

## El suministro de armas a los rojos

París.—Ha sido detenido el conocido extremista Fernán Pubiro, que suministra armas a los rojos españoles por asalto y robo de una tienda de la avenida General Michel-Bizot, en complicidad con un tal Mateo García.

En el domicilio del primero se hallaron 6.000 cartuchos y 17 parabellum.

## No hay pasaportes para España

Washington.—El Gobierno ha prohibido la expedición de pasaportes con destino a España y solo como gracia especial podrán usar del derecho de trasladarse a este país los periodistas.

## El fundador de la Checa, muerto repentinamente

Moscú.—Sin indicios previos de enfermedad, ha muerto repentinamente Jan Lazis, uno de los miembros más antiguos de la Checa. Lazis fundó la Checa en 1918, en colaboración con Dershtinski. Su incumbencia especial consistía en mantener la vigilancia del Kremlin.



## Los niños...

...rebasan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Saiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**

## Gobierno Civil

### VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las vistas siguientes:  
Don Walter MacLellan, ingeniero de caminos; don José María de la Puente y López de Heredia y el capitán Dolla.

### RASGO DE PATRIOTISMO Y ABNEGACION

Doña Elena Alonso, vecina de Arenillas de Ripisurra, viuda, con tres hijas y un hijo de 13 años, que ha perdido en el frente defendiendo a la Patria, su hijo mayor y que, al ser concedido un subsidio, desea que el importe de la primera semana se ingrese en la suscripción Nacional y cuando perciba el de la segunda, dedicarlo a celebrar un funeral por su hijo y por todos los que en el mismo día sucumbieron por la Patria.

A sentimientos tan elevados que revelan un generoso y cristiano patriotismo, debe dársele la máxima publicidad, para que todos los españoles puedan darse cuenta de esta hermosa obra de amor a España.

### Patrimonio Nacional antituberculoso

Recaudación anterior, 5.508.  
Don Eusebio Pérez Pardo, 12,50.  
Suman y continúa la recaudación, 5.520,50.

### Para las necesidades de Málaga.

Recaudación anterior, 29.296,80.  
Don Valentín Saiz Ruiz y familia, 25.  
Ayuntamiento y vecinos de Agós, 43,30.  
Don Gabino Sagredo, 25.  
Don Jesús Cruzado Rodrigo, 5.  
Ayuntamiento y vecinos de Sotrafajo, 82,25.  
Ayuntamiento y vecinos de Mazuela, 105.  
Ayuntamiento y vecinos de Avellanosa del Páramo, 43,20.  
Ayuntamiento y vecinos de Gredilla la Polera, 101,60.  
Ayuntamiento y vecinos de Santovenia de Oca, 20.  
Ayuntamiento y vecinos de Nubreda, 252,55.  
Ayuntamiento y vecinos de Quintana Martín Galindez, 352.  
Id. id. de id. id., 352,55.  
Ayuntamiento y vecinos de Arcos, 110,10.  
Don Eusebio Pérez Pardo, 12,50.  
Un vecino de Hortiguera, 2.  
Suman y continúa la recaudación, 30.776,85.

### CRISTALES

### TODAS LAS MEDIDAS

### VIDRIERA BURGALESA

San Juan, 26 — Teléfono 2233

Se vende motor 3HP

¡¡¡¡¡ USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

## Comisión del Día del Plato Unico

En el Boletín Oficial de la Presidencia de esta fecha, se publica la siguiente circular:—

Se recuerda a los señores Alcaldes la ineludible obligación de ingresar conjuntamente en la cuenta corriente del «Fondo de Protectorado Benéfico-Social» de Banco de España, y antes del día 25 de cada mes, las cantidades recaudadas en las dos quincenas por el PLATO UNICO, debiendo notificar al hacerlo a la Comisión Recaudatoria de este Gobierno Civil las cantidades correspondientes a cada recaudación, en la forma que se tiene ordenado, según modelo remitido a los Alcaldes.

«Del mismo modo, una vez efectuadas las recaudaciones y conforme tengo dispuesto, deberán remitir a la indicada Comisión las listas de no donantes y de aquellos vecinos que hubieran contribuido con cantidad desproporcionada con sus medios de vida, especificando en dichas relaciones con respecto a los donantes, si están en condiciones de contribuir y a ser posible, la cuantía con que deben hacerlo, y de los que hubieran entregado cantidad inferior a la que correspondiera a su posición, cual debiera ser su aportación.»

Recomiendo, finalmente, el mayor celo para hacer que se incrementen las recaudaciones, vigilar para que nadie deje de contribuir en la medida de sus posibilidades a tan benéfica y patriótica institución; pues estoy dispuesto a sancionar el incumplimiento de los deberes inexcusables de la retaguardia, en la obra nacional de salvar a España.»

Burgos 15 de marzo de 1937. El gobernador civil, Antonio Almagro.

Se da la mayor publicidad a la anterior circular para que no pueda alegar desconocimiento lo dispuesto por el Excmo. señor Gobernador y sea fielmente cumplido por todos los Ayuntamientos.

## Aviso a los Equipos de señoras para cobranza en la Capital y los Hoteles.

Se ruega a los equipos de señoras encargadas de la cobranza de la miliciana de la capital y a los de Extrarradio y Barrios agregados que procuren verificar la recaudación lo antes posible, debiendo hacer el ingreso de la misma en la Oficina del Gobierno Civil que del día diez de cada mes, por lo que se refiere la recaudación del día primero, y antes del 25 de cada mes, que respecta a la de la segunda quincena.

Del mismo modo se encarga a los dueños de Hoteles, Pensiones, Restaurants y Casas de comidas que verifiquen las liquidaciones e ingresos de las cantidades resultantes en las mismas fechas que los equipos de señoras y de las de once a una y cuatro a una.

## LA COMISION.

Por ética excluye de sus amistades al que niegue su concurso a la Cruzada contra el Frío.

## Notas de la Alcaldía

Donativos recibidos para atender a las necesidades de Málaga:

Vecinos de Humada, 984 libras de patatas, 143 de trigo dos y medio de tocino.

Vecinos de Mambrilla de Castellón, 1078 kilos de trigo, nueve de fijos y dos de garbanzos.

Vecinos de San Martín de Babilas, 1.200 kilos de harina, dos de garbanzos, 15 docenas de huevos y cinco kilos de tocino.

Vecinos de Barbado de Heredia, 320 kilos de patatas.

Vecinos de Solillo de la Rivera, 10 kilos de garbanzos, cinco de alubias y cuatro de tocino.

Vecinos de Villarmentero, 10 kilos de garbanzos, cuatro de lentejas y 20 de trigo.

Dos vecinos de Gamonal, dos kilos de arroz y 20 de alubias.

Vecinos de Adrada de Aza, 10 kilos de trigo, 42 de alubias y 867 de patatas.

Vecinos de Angux, 609 kilos de trigo.

Vecinos de Puente Molino, 10 kilos de trigo y 218 de patatas.

Vecinos de Quintanamanyes, 843 kilos de trigo.

Vecinos de Valcavado, 990 kilos de trigo.

Vecinos de Cueva de Ros, 20 kilos de trigo, 210 de patatas y 28 de garbanzos.

Vecinos de Brivesca, 32 kilos de patatas y dos cajas de huevos.

## A quien corresponda

### Para «Radio Castilla» de Burgos

Es unánime el criterio de que esta Cuaresma debe ser excepcionalmente severa por razón de las circunstancias, que imponen un freno en toda clase de diversiones y un poco más de seriedad en las emisiones de música variada.

Por esta razón, y haciéndonos eco de tal sentir, veríamos con agrado que desde este momento, y ya avanzada la Cuaresma, que toca a su fin, suprimiera Radio Castilla de sus emisiones tanta música frívola, como tangos, coplas, y canciones banales y nos hiciera oír conciertos de música instrumental o religiosa, que no faltan en su repertorio.

De esta manera daríamos sensación de que no en balde estamos asistiendo al nacimiento de una España nueva, muy distinta de la en buen hora desaparecida, en la que no se distinguía este tiempo de cualquier otro en la radiación de obras de nuestras emisiones.

Si así lo hiciera, quedarán muy agradecidos, por los socios de la Schola Cantorum de la J. O. C.

La Junta directiva.

## Requisitoria

### Para «Radio Castilla» de Burgos

Ruiz, Ceclio, hijo de Rosario, natural de Villabáscos (Burgos), de 21 años de edad, alistado por el Ayuntamiento de Valle de Valdevezana (Burgos), para el reemplazo de 1936, a quien se le sigue causa sumarisima número 249 de este año, por el supuesto delito de desertión, comparecerá en el término de cinco días ante el señor juez instructor, teniente coronel de Infantería, don Juan Moragues Cabot, apercibiéndole que de no comparecer en dicho plazo, será declarado rebelde y le parará el perjuicio a que hubiere lugar.

Dado en Burgos a 15 de marzo de 1937.—El teniente coronel juez instructor, Juan Moragues.



**MARCA ONDAS AROMAS DEL CAIRO**

Peinense bien, sin engrasar el pelo, con este magnífico Fijador Marca Ondas AROMAS DEL CAIRO. Ondula el cabello: Lo sujeta, y fortifica las raíces. En Perfumerías. Si quiere folletos escriba: Intea, apartado 82. Santander.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

**Bazar**  
**"LA COCINA"**  
Con especial en utensilios para Cocina y Comedor  
**LOZZA**  
**CRISTALERIA**  
Vicente P. Canals  
Burgos

## AUXILIO DE INVIERNO de Falange Española CONCURSO

Necesitando el almacén provincial de AUXILIO DE INVIERNO los géneros que a continuación se detallan, se hace público para que los industriales que lo deseen hagan ofertas en pliego cerrado dirigido al camarada Delegado Provincial de AUXILIO DE INVIERNO, Paloma, 56, primero, hasta el día 17 inclusive, acompañando muestras de las ofertas que hagan.

Aceite . . . . .	200 Kg.
Garbanzos . . . . .	200 id.
Pasta para sopa . . . . .	50 id.
Bacalao . . . . .	75 id.
Laterfo de pimienta . . . . .	6 cajas.
Id. de tomate . . . . .	6 id.
Id. de guisantes . . . . .	6 id.
Tocino salado . . . . .	100 Kg.
Chorizo 2.º . . . . .	75 id.
Café . . . . .	10 id.

Se advierte que los precios han de ser netos pues no se sugerarán a descuento alguno. Pago a treinta días fecha entrega almacén.

En puer cos. do a asust frage las de g dan za l ha s cuer vbra mun eco na g an p

Cu cruz na o chop bulja njeve No lo qu e man en e do hero ojos ro c teres en u nía, a qu a es m nes de n lo p nes cada la C arrar para da mis mi e vnes de s de e rán ros. gusti puer cum sa nieva a co silen glo y v trium gene Yo fer que na, habi dre al co Co que luy gre de que desli la, r ca e espe mate

Es trist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Es Erist idea alma con todo tras ven nos seida que gran nes lo lo gar y t serían vnes ven dre y la mo los baja

Sobre la nieve una cruz

En el silencio majestuoso del puerto, las cumbres, los barrancos, los árboles, todo blanco, todo callado y tético, todo como asustado y encogido por la gran tragedia que presencia; y allá en las alturas nevadas, los mogotes de granito parece que se agrandan orgullosos viendo que la raza histórica que ellos conocen, ha sacudido su marasmo, y las cuerdas más sensibles de su ser vibran entusiasmadas, llenando el mundo con sus bellas notas, cuyo eco evocador de gestas y hazas de las edades que pasaron, repercute sonoro en la quebrada tierra y en el profundo valle, en los pueblos y en las aldeas, en las villas y en las ciudades.

Cuatro palos sin labrar, una cruz tosca de madera y una corona de mustias y lacas ramas de chopo, con enérgicos trazos, dibujaban sobre el fondo blanco de la nieve la tumba de un compañero. No sé quién es, ni es fácil saberlo. Solo sé que fué uno de los que con la púrpura de su sangre finó de rojo el morado disonante de nuestra bandera. Cayó en este sitio, en la toma del puerto. Fué un mártir más... fué el héroe anónimo, grande solo a los ojos de Dios... fué el compañero que con el entusiasmo desinteresado de su juventud, ofreció en el altar del amor a España, su vida, que era lo único que tenía. Ayer te tocó a ti; mañana quizás a mí...; otro día a otro...; a eso hemos venido, pero a ti como a nosotros, ¿qué nos importa nuestra vida, nuestras ilusiones, de mañana, si es España quien lo pide? ¿Qué significa eso tan nuestro, si España angustiada y caduca nos dice: «¡Hijos míos, que la Cruz de mi corona ha sido arrancada y pisoteada, que la púrpura de mi manto ha sido repartida entre la moña y escarnio de mis hijos, que los cuarteles de mi escudo se caen a pedazos, que vuestros abuelos, que en los lomos de sus barcos y con la punta de su espada me hicieron tan grande como el mundo, se levantan de sus tumbas, para maldecirnos... Yo sé que este grito de angustia de la Patria, te llevó al puerto, y allí tuviste la dicha de cumplir lo que ofreciste. Descansa tranquilo en la tumba; la nieve piadosa vendrá fielmente a acompañarte, diciéndote con su silencio que pasa un año, un siglo y otro y nuestra España, con la vista puesta en Dios, avanza triunfante sobre el valvén de las generaciones.

Yo sé que un pueblo, una mujer enlutada, reza por ti; yo sé que a tu madre la ahoga la pena, porque el mocetón en el que había chirado sus ilusiones se pudre bajo la tierra helada sin el al consuelo de saber dónde está. Consuélate tú desde el cielo, dija que era España, su madre y la lluvia, la que necesitaba tu sangre y que Dios te encontró grande y digno de El; dija que a mí, que tengo la madre en el cielo, desligada ya de esta arcilla egoísta, me sonrío orgullosa y me dice que haga bien, que ella me espera allí, que sobre su amor maternal está España.

Esta es la guerra; entusiasmo, tristezas, heroísmos anónimos, ideales grandes, purificación del alma... Desinteresadamente damos con gusto lo que estamos aquí todo lo que se nos pida. Nuestras vidas para nosotros no tienen importancia; pero temblad vosotros los que emboscados pasáis en la ciudad los uniformes que en el campo nosotros engrandecemos, los que aprovecháis nuestra sangre para enriqueceros, los que apegados a vuestro interés aún no habéis levantado la cabeza del suelo para mirar la altura del ideal; temblad, sí, y llanamos de espanto, porque día llegará que la sangre gloriosa de estos mártires os pedirá cuenta de vuestro proceder, que los compañeros que sobrevivían, vendrán a vengar en vosotros a sus hermanos, y temedlos a ellos, porque serán más terribles que fieras; y vuestra es la responsabilidad si ven sus sacrificios caer en la aridez de vuestra alma endurecida, y las flores gloriosas de su heroísmo de españoles, pisoteadas por los cardos inmundos de vuestras bajas pasiones.

ALEJANDRO A. TABOADA  
Frente de Somosierra 2-3-37.

Blanco  
SALON DE SEÑORAS  
SAN PABLO 14,

CERA  
KEROS  
DA UN BRILLO  
PERMANENTE A  
PISOS Y MUEBLES

LERMA HONRA A LOS MARTIRES DE LA TRADICION

Organizada la Comunidad Tradicionalista en esta villa del Arlanza, no podía pasar desapercibida la emotiva y cristianísima fiesta que para honrar a los Mártires de la Tradición instituyera el inolvidable Rey Don Carlos VII el 10 de marzo de 1895 y que los Cruzados de la Santa Causa han celebrado con funerales y veladas sin interrupción desde entonces. Y ahora menos, porque el brillante martirologio de las Cruzadas del siglo decimonono se está acrecentando incesantemente con los nombres de tantos caballeros del ideal como la barbarie moscovita va sacrificando, día y de tantos como en los campos de batalla han encontrado muerte heroica en la gloriosa Cesta que, para admiración y ejemplo del mundo materialista y corrompido está escribiendo con caracteres aéreos el verdadero pueblo español siempre católico, patriota y generoso.

La Junta Directiva del Círculo Tradicionalista acordó conmemorar la Fiesta de los Mártires de la Tradición con funeral y velada necrológica de cuyos actos celebrados hoy va a ser mi embohecida pluma la encargada de llevarlos a las columnas de EL CASTELLANO, Y como el espacio de que podemos disponer es breve, ligeramente vamos a registrar lo más destacado de nuestra fiesta.

Poco después de las nueve de la mañana formaron en la «Plaza del Pan», en la que está instalado el Círculo, los Pelayos y Requetés y, por las calles de la Plaza y Mayor descendieron al hermoso Paseo de Los Mesones donde está el Centro de las Margaritas, a los acordes de la Marcha de Oriamendi y del Himno de la Legión, y recogidas allí, gentilmente, las bellas tradicionalistas en cuyo nombre se evoca el de aquella Reina santa, en perfecta formación y enervorizados con las notas vibrantes de los mismos patrióticos Himnos ejecutados con perfección por la Banda que dirige don Dionisio Delgado, la comitiva volvió sobre la Calle Mayor y por la Plaza del mismo nombre, en la que se la unieron las autoridades eclesiásticas y civiles, llegó a la Iglesia de San Blas y en ella el Capellán de las Religiosas Dominicas don Tomás Delgado Alcalde, Directivo del Círculo, celebró los oficios religiosos, siendo emocionante el momento de la Consagración durante el cual y por primera vez desde que por el invicto Generalísimo Franco lo decretó Himno Nacional, la Marcha Granadera o Marcha Real era escuchada en un acto tan grandioso como el Santo Sacrificio de la Misa. Cantado el responso al final de la Misa, Requetés, Margaritas y Pelayos, seguidos de las autoridades y demás invitados, fueron amablemente invitados con pastas y vinos generosos.

Y vamos con la velada necrológica que a las siete de la tarde se celebró en el amplio Salón-Teatro del Círculo Católico de Obreros, galantemente cedido por la Junta Directiva que preside don Lucinio Merino y a quien testimoniamos públicamente la gratitud de la Comunidad Tradicionalista.

Recogidas en su domicilio social las Margaritas, con iguales honores que en la mañana, y colocados todos los concurrentes en la amplia sala, hicieron su aparición en el escenario, sobria y bellamente adornado por distinguidas y hermosas Margaritas, las autoridades y personalidades siguientes: Alcalde, don Andrés Miguel Alba; Juez de Instrucción don Miguel Calvo y Casado; Párroco don Arturo Puentes Peña; Sub-Comisario Carlista de Guerra, don Tomás Urculo Díez; Presidente del Círculo Católico don Lucinio Merino Antón; Secretario Judicial, don Pablo Pena Olano; don Emilio Arous Revilla, Coadjutor de la Parroquia y varios directivos del Círculo Tradicionalista, siendo recibida su presencia con aplausos cariñosos y atacando la Banda del señor Delgado las vibrantes notas del Oriamendi que fué escuchado de pie, descubiertos o militarmente cuadrados por todos presentes. Y con tan hermosa introducción comenzó la parte literaria de la velada

haciendo uso de la palabra el Sub-Comisario Carlista de Guerra don Tomás Urculo, quien con frase clara, reposada y elocuente habló del significado de la fiesta y de nuestra inmaculada doctrina que durante más de un siglo, más que una cuestión dinástica por defender la Religión Católica y la organización tradicional de España, viene manteniendo la Comunidad Tradicionalista, contra las sectas secretas y las organizaciones extranjeras enemigas de nuestras creencias y de nuestra Patria. Terminó su notable discurso leyendo la apologetica de la Tradición que hace el maravilloso cantor del Tradicionalismo Vázquez de Mella en uno de sus mejores discursos, recibiendo como justo premio una prolongada ovación al terminar.

Seguidamente, el cronista leyó una poesía intitulada «El ejemplo de los Mártires» que escribiera hace 24 años para idéntica velada que en la Casa de los Tradicionalistas de la calle de Pizarro, en Madrid se celebró, con la intervención entre otros del elocuente y ático orador don Luis Hernando de Larramendi, y otra de un amigo entrañable que meses antes publicó como la suya la querida revista «Juventud Tradicionalista», dedicada a Carlos VII y recordada hoy como homenaje al Rey cristianísimo que instruyera la fiesta que nos congregaba.

Y es terminadas ambas lecturas cuando se adelantó al proscenio don Pablo Pena Olano, espíritu culto y generoso que acude enseguida al puesto que se le llama para cantar santos y patrióticos himnos siendo conocido y admirado de todos los leñeros, que ora en manifestaciones por destacados acontecimientos de la campaña, ora en fiestas de Falange Española, hoy en la nuestra y mañana en cualesquiera otras que tengan fines tan desinteresados como elevados, se hace escuchar con el mayor agrado, que no en vano es hijo de esta tierra poética y de maravilla que se llama Galicia y es una de las más españolismas regiones de nuestra Patria. Comenzó el señor Pena justificando su intervención por el «ataque» de que el día anterior le había hecho objeto el Sub-Comisario señor Urculo y tuvo luego frases cálidas y emocionantes para los Mártires de la Tradición en general y concretamente para los Generales Zuñalacáregui y Ollo, de las primeras guerras, y para los gloriosos de la actual epopéyica Cruzada — del Ejército y de todas las Milicias — de modo especial para los más destacados por su personalidad y martirio, Beunza, Pradera, Teniente Coronel Beorlegui y otros cantando también a Navarra la sin par en párrafos que electrizaron a la muchedumbre que le aplaudió al concluir con verdadero entusiasmo.

Finalmente, don Emilio Arous habló, en afortunadísima improvisación, de lo que significa la fiesta de los Mártires de la Tradición haciendo un parangón con las fiestas que organizaba la democracia y teniendo un merecido recuerdo para los mártires leñeros de esta gesta inmortal y grandiosa, propia de nuestros altos destinos. Cosechó también el señor Arous nutridos aplausos.

En breves palabras que de nuevo pronunció el Sub-Comisario señor de Urculo, dió a todos las gracias por el realce que con su asistencia a los actos celebrados en honor de los Mártires habían proporcionado a la fiesta, la cual terminó, después de la interpretación de una Marcha fúnebre, con los Himnos de Oriamendi y Nacional, escuchados religiosamente y ovacionados entusiastamente, con vivas a Cristo Rey, a España, al Ejército y al Generalísimo Franco.

¡Viva el glorioso Ejército español liberador de España! ¡Vivan las Milicias que a su lado luchan con bravura! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva siempre España! ¡Vivan los Mártires de la Tradición!

G. G. O.

Lerma a 10 de marzo de 1937.

Primera Misa

El domingo celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo presbítero don Esteban Robledo Díez. El acto tuvo lugar en la hermosa capilla del Colegio de Saldana, resultando lo más brillante posible en medio de la emoción y alegría que suele acompañar a tan solemnes fiestas religiosas.

A ello contribuyó en gran parte el breve pero excelente panegírico que del sacerdocio católico hizo el Dr. Pérez Lerónes, profesor del Seminario Metropolitano.

La parte musical de la misa corrió a cargo de colegidas dirigidas y ayudadas por las beneméritas Hermanas de San Vicente de Paúl, interpretando la misa titulada de «Santa Teresa del Niño Jesús».

Oficiaron: de diácono, el señor cura párroco de Gredilla de Sedano; subdiácono, don Gerardo García Izquierdo, nuevo presbítero, y compañero del misacantato, asistiendo como padrino de altar don Manuel Grau Antón, rector del Seminario y de honor dos primos del celebrante.

Hicieron de acólitos tres seminaristas, dos de ellos milicianos de la J. A. P. y Requetés, cuyo honoroso uniforme vistieron en tan solemne acto.

Entre los asistentes podemos contar en primer lugar los padres y hermanos del nuevo sacerdote, superiores y alumnos del Seminario y asistentes fieles, que llegaron a ocupar casi por completo la capilla.

Inmediatamente después de la misa tuvo lugar el acostumbrado besamanos, y durante él se cantó un solemne Te Deum.

Reciba, pues, el nuevo sacerdote y ministro del Señor nuestra más grata y santa enhorabuena deseándole y suplicando al cielo le conceda fuerzas y energías para llevar sobre sí el enorme peso de las obligaciones que el nuevo ministerio a que ha sido elevado, le imponen.

Gloria a ti, sacerdote del Señor, si así, como esperamos, lo haces.

DE LA PROVINCIA

Vilviestre de Muñó

DÍA DE GRACIA Y SENTIMIENTO PATRIO.

Como tradicional costumbre se ha celebrado en esta localidad el día de confesiones y comunión general, acto al que asistieron la totalidad de los fieles del pueblo.

Después de recibir el pan eucarístico espiritual por iniciativa de nuestro virtuoso párroco se celebró un solemne funeral por el alma de los caídos en campaña.

A las nueve de la mañana doblaron las campanas y con su tañido lígubre nos anunciaron el momento de comenzar el acto; al que asistió no menos número de fieles que al anterior.

En el Centro de la Iglesia levantóse un severo túmulo que, rodeado de hachones y cubierto con la Bandera Nacional traía a nuestra mente el recuerdo de nuestros mártires que lucharon por la Santa Causa.

El corresponsal

Cordovilla la Real

Cordovilla la Real, ha recibido en días pasados, la gracia especialísima de participar de unas Santas Misiones, dirigidas por el R. P. Bolinaga, S. J.

La oratoria fácil y peculiarísima en su forma, unida a la unión que imprimía a sus palabras, tuvieron la virtud de conmovier a todos, y llevarlos, en su totalidad, a Jesús y recibirlo.

La impresión de bondad y simpatía que ha dejado en el pueblo el celosísimo misionero, ha sido grandísima; reflejándose este sentimiento en la despedida tan cariñosa que se le tributó por estos sencillos labriegos, que, parodiando las palabras que los discípulos de Emaús dirigieron a Jesús, parecían quererle decir: «No marches, quédate con nosotros».

El corresponsal.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Casa Munguía  
Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5  
BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA PIDA USTED EL CAPITUL GANNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570



20 modelos elegantes en vestidos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pzas. En brocados, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pzas. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pzas.

En la Catedral

Por el alma del general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja

Como ayer anunciamos, esta mañana, a las once, se ha celebrado en el altar mayor de la S. I. C. una misa por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Teniente General don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, Marqués de Estella.

Celebró la Santa Misa el muy ilustre señor don Antonio Alonso, canónigo, y al final rozó un responso por el alma del finado general.

A la elevación las Bandas de música, cornetas y tambores de Falange Española, ejecutaron la Marcha Nacional.

Daba guardia en el Presbiterio la escuadra de gastadores de Falange Española y los abanderados portadores de la Bandera Nacional y la de Falange.

Asistieron numerosos fieles, el gobernador civil señor Almagro, Jefe provincial y local de F. E. y una representación de Renovación Española de Burgos. En el coro oyó la Santa Misa el Jefe nacional de Renovación Española señor Golcochea.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 16 de marzo de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 765,4. A la una de la tarde: 761,7. A las seis de la tarde: 761,6.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 12'1. Mínima a la sombra: 2'0

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: S-0 m/s. A la una de la tarde: S-SW-5 m/s. A las seis de la tarde: SW-0 m/s.

Pluviómetro: Día 16: Lluvia en milímetros: 0'2. (0'0 litro 20 centímetros por metro cuadrado).

Estado general del tiempo

A las once horas del día 16 de marzo

Situación general.—Nuevas masas de aire caliente han producido sobre el norte de España fuerte nubosidad. El límite inferior de las nubes a excepción de la costa septentrional está a más de 3.000 metros sobre el nivel del mar. LL geras lluvias solo en la referida costa. En el resto de España no habrá precipitaciones de importancia. No siendo de esperar un cambio inmediato de tiempos.

Predicción para esta noche y día de mañana hasta once horas: Costa Cantábrica.—Límite inferior de las nubes hacia los 1.000 metros sobre el nivel del mar. Ligeras lluvias.

Cuenca del Ebro, costa de Levante y este de Salamanca y cuenca del Tajo.—Nuboso o cubierto con el límite inferior de las nubes a 3.000 metros sobre el nivel del mar. Las sierras se hallarán despejadas.

Este de Mérida, Guadalquivir y Costa del Sur y Norte de Africa.—Nubosidad alta delgada bajo de ella y durante el día se formarán algunos cúmulos de poco espesor.

Los vientos, altos del Suroeste con 50 o 60 Km. por hora de velocidad. A mayor altura de los 2.000 metros aumentará la velocidad hasta valer 70 Km. por hora.

La isoterma de cero grados se hallará alrededor de los 2.500 metros. Burgos 16 de marzo de 1937.—El Jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Entierro del párroco de San Lorenzo

En la mañana de hoy se ha celebrado la conducción del cadáver del Excmo. párroco de San Lorenzo, don Andrés de la Iglesia, a la última morada.

Presidían el duelo, con los familiares del finado, el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Reza, Vicario General, en representación del Excmo. Prelado, don José Ortega Alonso, Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, y asistió con sus trajes corales la Universidad de Curas párrocos, beneficiados y coadjutores.

Ofició la Misa el Prior de la Universidad don Honorato Carrasco.

Terminada la Misa se cantaron los responsos de rúbrica y se organizó la comitiva en la que figuraban numerosos sacerdotes, Juventudes masculina y femenina de la parroquia y la Directiva de la Unión diocesana de las Juventudes, presidida por don Carlos Arángüena y numeroso acompañamiento.

El cadáver iba encerrado en severa caja forrada de terciopelo y en la carroza se veían los atributos del sacerdocio y varias coronas.

En el Cementerio se rezaron varios responsos y el señor Arángüena dirigió algunas frases de cariño hacia el que desde la inauguración de las Juventudes parroquiales, desplegó todas sus actividades y celo que le fué posible, en especial hacia la de San Lorenzo, contribuyendo con largueza con sus valiosos donativos.

También tuvo un recuerdo piadoso por el alma del finado Coadjutor de dicha parroquia don Hilario Gutiérrez, Consiliario de la Juventud parroquial, rezándose varios responsos.

Ayer tarde el Excmo. Sr. Arzobispo bendijo a la Casa Mortuoria y rezó algunos responsos ante el cadáver del benemérito sacerdote.

Retiramos a los sobrinos y demás familia del finado nuestro sentido pésame.

Delegación extraordinaria para la reorganización de la vida escolar en Madrid

ADVERTENCIA. Con objeto de ultimar los trabajos preparatorios de esta Delegación, se advierte a cuantos pueda interesar ha cer ofertas de servicio para Madrid que quedará cerrado el plazo de admisión de ofertas el día 25 del corriente mes. Burgos 15 de marzo de 1937.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, sobre lesiones graves, seguida contra Justo García Barroso, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, costas e indemnización al perjudicado Mariano Soto García, de 130 pesetas.

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Ollerós. P.ª de Avila, 16-Béjar

(Solicite muestras)

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Doña Eulogia Jorge Marín y niñas de la Escuela de Campolara, 15'50 pesetas en metálico.

Depositarlo don Aquilino Cella Moraza, Vitoria, 10 pesetas en metálico por giro postal número 136.

Alcalde de Aza (Aranda de Duero, Burgos), 17'25 pesetas en metálico por giro postal número 223.

Don Sebastián Gómez, de Villoruebo, Burgos, tres pesetas en metálico por giro postal número 702.

Don Francisco Escribano Castrillo, párroco de Guadilla de Villamar, un par de hebillas de plata.

Don Marciano Escribano, Valles de Palenzuela, un par de hebillas de plata.

Don Leandro Verdes y doña Enriqueta Soto, un sello de oro, tres alianzas de oro, una moneda belga de 20 francos en colgante y unos pedacitos de cadena de oro.

Un español catalán, 500 pesetas en metálico (segunda vez).

Don Tomás Navarro, 2.000 francos franceses en cheque número 23.443, Compagnie Algérienne, París.

Don Adrián Col, una moneda de oro de cinco dólares.

Maestra y niños de Avellanosa de la Rioja, 12 pesetas en metálico.

Depositarlo del Ayuntamiento de Belmez, 11 pesetas por giro postal número 928.

Depositarlo del Ayuntamiento de Belmez, 146 pesetas por giro postal número 918.

Director del Hospital Militar de Cádiz, dos pesetas por giro postal número 460.

Don Andrés Pérez Pascual y señora (de Monasterio de Rodilla), dos alianzas de oro y 10 pesetas en metálico.

Don José Vega Villalonga (de León), 577'55 pesetas, entregadas por el Banco Mercantil.

Unos amigos del general Cabanellas, 25.000 pesetas en metálico.

Don Nicolás Cerezo (de Poza de la Sal), 100 pesetas en metálico.

Don Viciario Cerezo (de Poza de la Sal), 25 pesetas en metálico.

Don Leopoldo de Olabarria, 5.000 marcos en carta-orden.

Don F. C., 50 pesetas en metálico, dos dijes de oro, una libra esterlina colgante y un cerillero de plata.

Señorita Miranda Podadera, un anillo de oro.

Mutualidad Patronal de Lerna y su partido de Accidentes de Trabajo en La Agricultura, 109 pesetas en metálico.

Don Gregorio Ruiz Aguirre, 1.000 pesetas en metálico.

El artillero del 11.º ligero don Dionisio Orlarte Pineda, 11'85 pesetas en metálico.

Los empleados de la fábrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner: 93'25 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que finaliza el 13 de febrero de 1937.

Los niños de la Escuela de Peñalorada, 12'55 pesetas en metálico.

Cartero de La Cerca (Villarcayo), Burgos, 10 pesetas en metálico por giro postal número 42.

Doña Felicitas López de Varona, dos alianzas de oro.

Doña Candelas Bustamante, Viuda de don Crisantos Rubio, de Melgar de Fernamental (segunda vez), dos monedas de oro de 100 reales.

J. N. V., un anillo de oro con una piedra azul.

Don Joaquín Araujo Araujo, de Vedocónes, una medalla de oro y un anillo de oro con tres piedrecitas.

Señorita Mercedes Santiago, un par de hebillas de plata.

Don Armando Valledor, 10'65 pesetas en metálico.

Un religioso vasco muy español, 300 pesetas en metálico.

Una española, seis monedas de plata antiguas.

Don Mariano Sáez Ruiz, un gramófono con 82 discos, marca «Odeón».

Don Eterberto Albuerno Bravo y doña Rosario Valdés Álvarez, de Avilés, 10.000 pesetas en talón número 1.900 del Banco de España, fecha 15 del actual, ingresado en la cuenta corriente.

Don Antonio M. Copado y Castañeda, de Habana (Cuba), 1.000 pesetas en talón 1.901 del Banco de España, ingresado en la cuenta corriente el 15 de febrero de 1937.

Don Enrique Fontana, 5.000 francos franceses en cheque número G.030816 contra el Banque Franco-Chinoise-Paris.

Regimiento Artillería de Costa número 2 (El Ferrol), 15'50 pesetas en metálico por giro postal número 20.

Secretario de Palacios de Río Pisuegra (Burgos), cinco pesetas en metálico por giro postal número 358.

Alcalde de San Martín del Río (Teruel), 57'90 pesetas en metálico por giro postal número 480.

Doña Encarnación Sáez Adán, de Pedrosa del Príncipe, dos pares de pendientes de oro.

Don Eduardo García Temiño, Pedrosa de Muñó (Burgos), 10 pesetas en metálico.

Don Francisco Ortega, dos monedas de plata antiguas.

Doña Valentina Ramos, tres monedas de plata antiguas.

Señorita Gabina Miguel, de Quintanilla del Coco (Burgos), cinco pesetas en metálico y una pulserita de oro.

Alcalde de Peñafiel (Sevilla), 102'75 pesetas en metálico por giro postal número 818.

Doña Digna Santamaría, un crucifijo y dos medallas de plata.

Don Tomás Miranda Villate, dos anillos sellos, una cadena, tres pendientes, una medalla y un trocito, todo de oro y cuatro monedas de plata antiguas, una medalla de plata y un bolso de plata.

Comandante Aldecoa, una sortija de oro con dos rubies y un diamante; un anillo sello de oro, dos alianzas de oro y dos monedas de oro de 20 francos franceses.

Señorita Bazán, un reloj de oro de señora.

Doña María Otero Villate, un monedero de plata.

Doña Andrea Villate, un pendiente de oro.

Un sacerdote, una moneda de oro de 1/8 de onza.

Don Saturnino Merino, párroco de San Medel, dos hebillas de plata.

Don Nemesio García, dos hebillas de plata.

Ayuntamiento de Quintanarraz (Burgos), 10 sacos de trigo, entregados al Parque de Intendencia de esta Plaza.

Doña Petra Méndez Pastor, 50 pesetas en metálico.

Regimiento de Infantería La Victoria, número 28, Salamanca, 8'50 pesetas en giro postal número 909.

Un sacerdote, un bolsillito, un cerillero, un par de hebillas, dos medallas y dos trocitos, todo de plata.

Doña Teófila León, 10 pesetas en metálico.

Comunidad de Religiosas Dominicas de Lerna, 50 pesetas en metálico.

Ramona Sáez Ortiz, maestra nacional de Huerta del Rey, un par de pendientes de monedas y dos pesos de oro argentinos.

Honorina Blanco, de Huerta del Rey, un par de pendientes de oro.

Don E. C., 4.000 pesetas en metálico.

## Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

Una sacerdote, una moneda de Isabel II.

Una viuda amante de España, 3 sortijas de oro, 2 pendientes de oro, 2 pendientes de plata y 2 sortijas de plata.

El Ayuntamiento de Pradoluengo, 2 jamones.

Diega Santamaría, 2 pesetas.

Doña Primitiva Pérez, 4 pasamontañas y 2 jerseys.

Pueblo de San Medel, lo recaudado para la fiesta religiosa, 73 pesetas.

Luis Calzada (de Susinos del Páramo), 2'50 pesetas.

Juventud Católica de Valbuena de Pisuegra, 8'50 pesetas.

Adolfo Carazo, jefe de Falange, en nombre de los quintos de Arcos y Arrabal de Villanueva, 16 pesetas.

## Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular sobre las obligaciones de los Ayuntamientos referentes a las suscripciones patrióticas.

Día del Plato Único.—Circular recordando a los alcaldes la ineludible obligación de ingresar conjuntamente en la cuenta corriente del «Fondo de Protección Benéfico Social» del Banco de España y antes del 25 de cada mes, las cantidades recaudadas en las dos quincenas por el «Plato Único».

Comisión de Incautación de bienes.—Pelación de los señores a quienes se instruye expediente sobre declaración de responsabilidad civil, conforme a lo prevenido en el artículo 6.º del Decreto-Ley de 10 de enero del corriente.

Administración de Rentas Públicas Circular dirigida a los Ayuntamientos que tengan establecido el recargo municipal encargando remitan a esta Administración en el plazo de ocho días copia certificada de la ordenanza de dicho recargo.

Providencias judiciales y anuncios.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

Los padres y familia del niño Enrique Merino Martínez, dan las gracias a cuantas personas asistieron al entierro y Misa de Angel.

NECROLOGICAS.

En la ciudad de Briviesca ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos don Francisco Errea Echelecu, abogado, exdiputado foral de Navarra y presidente de la Agrupación Carlista de la Bureba y su cadáver recibirá cristiana sepultura mañana miércoles a las diez.

A su apenada esposa doña María Esperanza Ortega Angulo, hermanos y demás familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

—Con numerosa concurrencia se ha celebrado el entierro de don Valentín Valdemoro Sáiz, que falleció ayer a la edad de 69 años.

Testimoniamos nuestro sentimiento a la aflijida esposa del finado doña Silveria Gutiérrez Rilova, hijos, hija política y demás apreciable familia.

### Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 15, 762.

—(o)—

En el Matadero Municipal de esta ciudad y por la Inspección Veterinaria se han inutilizado un cerdo atacado de «triquinos».

—(o)—

En la carretera de Arlanzón a Ibeas, ha sido encontrada una pieza de paño, que se halla en la Comisaría de Policía a disposición de quien acredite ser su dueño.

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 17. Miércoles. San Patricio, Obispo y Confesor. Rito doble menor. Color blanco. La Misa, de este Santo, con 2.ª oración y último Evangelio de este miércoles o feria 4.ª; oración 3.ª por la paz. También se pueden celebrar Misa de las Misa, con 2.ª oración de San Patricio, 3.ª por la paz.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

MERCED.—Ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el R. P. Adolfo Gómara, S. J.

Todas las tardes, de siete y media a ocho y media, se rezará el rosario y habrá plática y meditación.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Ejercicios espirituales del 15 al 19. Por la mañana, a las ocho, Misa; a las ocho y media y once, meditación y por la tarde a las tres y a las cuatro.

Dirigirá los santos ejercicios don Casimiro Morcillo, conserje del Consejo superior.

CAPILLA DE LA INMACULADA PARA EL SERVICIO DOMESTICO.—Ejercicios espirituales para sirvientas.

Todos los días, a las cinco y tres cuartos, se tendrán los santos ejercicios, con Misa y meditación y por la tarde, a las cinco.

Dirigirá los mismos el R. P. Aurelio Calzada, S. J.

MERCED.—Ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el R. P. Serapio Leturia, S. J.

Por la mañana, a las once, santa misa; de once y media a doce, meditación.

Por la tarde, de siete a siete y

media, función ordinaria para el público, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, precas por España, bendición y reserva; de siete y media a ocho y cuarto, acto propio de los ejercicios, con plática doctrinal, cánticos piadosos y meditación.

NOVENAS AL PATRIARCA SAN JOSE

CATEDRAL.—Capilla de la Presentación.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos cantados.

Después de la novena a San José se celebrará la de la Dolosa.

SAN LESMES.—A las ocho, misa de Comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M.; estación, rosario, ejercicio de la novena, con gozos y gozos cantados por el coro de J. F., bendición, reserva e himno a San José.

El domingo, martes y viernes, Via-Crucis.

SAN LORENZO.—Todas las tardes a las siete se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio de la novena, terminando con cánticos.

Los días 17, 18 y 19, se tendrá un triduo a las seis y media de la tarde, predicando los dos primeros días el Dr. D. José Bravo, párroco y director de la Asociación.

SAN NICOLAS DE BARI.—Novena al Glorioso Patriarca San José.

Todos los días se hará el ejercicio una vez terminado el santo rosario, que tendrá lugar a las seis de la tarde.

SANTA AGUEDA.—El ejercicio de la novena se hará todos los días en la misa de las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, se tendrá el ejercicio del día después del rezo del rosario.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—La Asociación de la Corte de San José dedicará los siguientes cultos al Santo Patriarca.

Del 11 al 19, a las ocho, misa de comunión en el altar del Santo y novena.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena y gozos.

CARMEN.—Novena al Patriarca San José y a la Virgen Dolosa.

Todas las tardes, a las seis y media, exposición, rosario, novena a San José y Dolosa, cánticos, bendición con el Santísimo y gozos a San José.

NOVENAS A LA VIRGEN DE LOS DOLORES

PARROQUIA DE SANTIAGO.—(Catedral). Todos los días, a las seis de la tarde, santo rosario, ejercicio de la novena y adoración de las Santas Llagas.

SAN GIL ABAD.—La Hermandad de Esclavas de María Santísima de los Dolores, dedica solemne novenario a su Santísima Madre.

Todos los días, a las nueve y media misa cantada y a continuación se hará la novena durante la cual se celebrará otra misa.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, santo rosario y novena a la Virgen Dolosa y a San José, terminando con la reserva y salve cantada por la Capilla de Música.

Los días 17, 18 y 19, después de la novena predicará el R. P. Antonino Orazo, S. J.

SAN NICOLAS DE BARI.—Novena a la Santísima Virgen de los Dolores, se rezará a continuación de la misa de nueve.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Novena a la Virgen Santísima de los Dolores, que la Asociación establecida en su iglesia parroquial celebrará en la misma, a las seis de la tarde, del 11 al 19 del presente mes, terminando con una plegaria cantada y la salve popular.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todas las tardes, a las cuatro y media, se hará el ejercicio de la novena a la Virgen de los Dolores.

### Cultos de Cuaresma

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.

Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.

Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis.

Tendrá la plática doctrinal el día 14, acerca del «Examen de conciencia» don Fulgencio Peña y el 15, acerca de «Contrición de corazón» el M. I. Sr. Don Daniel Torre Garduño.

SANTIAGO (Catedral).—Durante las Santa Cuaresma se celebrarán en esta parroquia los siguientes cultos.

A las seis de la tarde, en los domingos, martes y viernes, santo rosario, Via-Crucis y Misereatur.

En los lunes, miércoles y jueves santo rosario y breves puntos de cántico.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Durante la Cuaresma se celebrarán a las seis y media, piadosos ejercicios haciéndose en Via-Crucis, martes y viernes. Los lunes y jueves a la hora del rosario habrá plática doctrinal. Los viernes adoración del Lignum-Crucis.

Los domingos se hará el ejercicio a las cuatro. Los coros de las Juventudes cantarán varias letrillas.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Nicolás Santamaría Cuesta, José López Villanueva Lorenzo Marcos Mambribas, Paulina Pérez Sánchez, Angel Vallejo Martínez, Félix Francés Rilova.

Funciones.—Andrés de la Iglesia Peña, de Sedano, 67 años, Almirante Bonifaz, 26.

Lucio García Antón, de Villagonzalo Pedernales, 69 años, San Juan 23.

Valentín Valdemoro Sáez, de Castrillo de Murcia, 69 años, Triana 4.

Teresa Cantero Rodríguez, de Madrid, 49 años, Llana de Añuera, núm. 3.



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
OCULISTA  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22 24  
TELÉFONO. 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**García F. de los Ríos**  
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPUESTION  
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

**Ruiz de Temiño** DENTISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X  
Calle de Santander, 3 Telf. 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA DENTAL**  
FUSPERIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLÓN, 2 y 4

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**G.ª Bañuelos**  
OCULISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 67, 1.º  
TELÉFONO. 1306

**Dr. Jesús González Martín**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

**C. Aranguena García - Inés**  
(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**

Subo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Nájera y C.ª.

Pago bien gomus viejas de cámara peladuras cubiertas y mazos auto.

Almones Ruiz, Moneda 8

En carbonería de Juan González Contreras, Moneda 26, se vende leña de pino, a 3 pesetas 15 kilogramos.

**Colocaciones**

Ama, se ofrece para criar en su casa, leche abundante.

Informes, en los Balbases, Eulalia Martínez Barrio pequeño.

**Arriendos**

Se arrienda molino, desde 1.º de Abril de 1937 pueblo de Quintanarraz.

Informes: San Lorenzo, 82 (Carrión 1.º).

Se arriendan habitaciones amuebladas, con o sin pensión.

Informes: Calle Santander 22 (puerto 1.º).

**Varios**

Huizaga de un reloj de pulsera

Se entrega á a q in pte dote ser n dueño

Tel: dos: «D m e o» P a za Mayor.

Compra coche, buen uso. Ofertas: Apartado, 81.

Se precisa chico buen informado, para Bar Club

Dependiente bien impuesto en el de picho de calzado se necesita en la casa de la Vía de Eugenio Do no tenti presentarse sin buenos informes.

Se ofrece con pensión o sin pensión dos habitaciones, tres camas, casa nueva y soleada.

Informes en esta Administración.

Se ofrece con pensión o sin pensión dos habitaciones, tres camas, casa nueva y soleada.

Informes en esta Administración.

Se arrienda molino, desde 1.º de Abril de 1937 pueblo de Quintanarraz.

Informes: San Lorenzo, 82 (Carrión 1.º).

Se arriendan habitaciones amuebladas, con o sin pensión.

Informes: Calle Santander 22 (puerto 1.º).

Huizaga de un reloj de pulsera

Se entrega á a q in pte dote ser n dueño

Tel: dos: «D m e o» P a za Mayor.

Compra coche, buen uso. Ofertas: Apartado, 81.

Se precisa chico buen informado, para Bar Club

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS EN ENVOLVEDORES RA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES DE FABRICA DE RAYADOS

DIARIOS, MAYORES COPIADORA

LAIN CALVO, 12 - FERNANDEZ DE CAZALEZ, 9 - BURGOS

**Elías López Marcos**

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos